

Munkaadói iroda:
Nagybecskerek Zápolya-
utca 1. hová a lap szel-
lemi részét illető min-
den közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:
Pleitz Fer. Pál könyv-
nyomdája Nagybecske-
rek, Zápolya-u. 1. hová
a hirdetések, előfizetések
és a lap szétküldésére
vonatkozó felszólalások
intézendők. Telefon 21.

TORONTÁL

POLITIKAI NAPILAP.

Főszerkesztő: dr. Brájer Lajos.

Felelős szerkesztő: Somfal János.

Előfizetési árak:

Évesre ——— 24 K
Félévre ——— 12 K
Negyedévre ——— 6 K
Egyes szám ára 3 fillér.

Hirdetéseket

a kiadóhivatal vesz föl.
Azonkívül az összes hir-
:: :: detési irodák :: ::

Megjelenik vasár- és
ünnepnapok kivételével
mindennap d. u. 5 órakor

Nagybecskerek, 1914.

XLIII. évfolyam, 245. szám.

Szerda, október 28.

Oroszok veszedelme, szerbek pusztulása.

Az oroszországi nagy küzdelem.

Budapest, október 28. A „Torontál“ eredeti távirata. (A miniszterelnökség sajtóosztályától) Budapest, október 27. Hivatalos. Kiadatott d. u. négy óra tizenöt perckor.

Középgaliciában a helyzet változatlan.

Ivangorodtól délnyugatra felülmulhatatlan hősiességgel küzdő hadtesteink, melyek közül csak az egyik tízezer foglyot ejtett, ellenséges tulerővel állanak harcban.

Höfer vezérőrnagy, a vezérkar főnökének helyettese.

Budapest, október 27. A „Torontál“ eredeti távirata. (A miniszterelnökség sajtóosztályától). Berlin, október 27. A német főhadiszállás délelőtti jelentése :

Augusztóvtól nyugatra a németek támadása lassan előrehalad.

Varsótól délre csapataink erős orosz haderőknek minden támadását visszaverték.

Ivangorodtól északra újabb orosz hadtestek átkeltek a Visztulán.

Győzelmeink a szerbeken.

Budapest, október 27. A „Torontál“ eredeti távirata. (A miniszterelnökség sajtóosztályától.) Hivatalos. Érkezett 3 óra 38 perckor.

A Románja—Planinán megvert szerb és montenegrói haderőket négy napi szakadatlan üldözés után Visegrád és Govarde közelében a Drinán át visszaszorítottuk. Csapataink eközben a Hun Stjenica melletti Iskolában sok gyalogsági és tüzérségi löszert és Veliko Prdo Vracevicán vívott utóvédharcokban gépfegyvereket és hegyi ágyukat zsákmányoltak.

Bosznia keleti része ezzel a Drináig megtisztulva az ellenségtől.

Ugyane napon, melyen a szerbeket és montenegróiakat a Drinán visszaszorítottuk, Szerbiában levő csapataink is jelentős sikert értek el. Ravinje közelében Macvában két erődített ellenséges állást rohammal bevettünk s eközben négy gépfegyvert, hatszáz puskát és bombákat zsákmányoltunk és számos foglyot ejtettünk.

Potiorek, tábornaszernagy.

A németek előnyomulása Franciaországban.

Budapest, október 28. A „Torontál“ eredeti távirata. (A miniszterelnökség sajtóosztályától.) Berlin, október 27. A német főhadiszállás délelőtti jelentése :

Yser—Ypresi-csatorna mentén, Ypres mellett és Lilletől délnyugatra a harcok változatlan szívóssággal folynak.

Budapest, október 28. A „Torontál“ eredeti távirata. A Magyar Távirati Iroda jelenti, párisi hivatalos jelentés szerint a németek Nieuport-ot hevesen ostromolják.

Egyéb események.

A miniszterelnök Máramarosban.

Budapest, okt. 28. A „Torontál” eredeti távirata. A Magyar Távirati Irodának jelentik Máramarosszigetről:

Tisza István gróf miniszterelnök tegnap este kíséretével Máramarosszigetre érkezett. A miniszterelnököt nagy lelkesedéssel fogadták és üdvözölték. Az üdvözlőbeszédre válaszolva, a miniszterelnök kijelentette, hogy segítőkezet akar nyújtani a küzdelemben s hangoztatta, hogy a siker kulcsa a mi kezünkben van.

A miniszterelnök ezután a máramarosi harcok színterére ment, hogy azt behatóan megsejmelje s a helyzetről meggyőződést szerezzen.

A hős csendőrpáncsnok.

Budapest, okt. 28. A „Torontál” eredeti távirata. Mint a Magyar Távirati Irodának Bécsből jelentik, a király Fischer Ede csendőralezredes ezredessé nevezte ki. Az oroszok neki tulajdonítják Bukovinában szenvedett vereségüket s ezért el is akarták tenni láb alól.

Angol vereség Afrikában.

Budapest, okt. 28. A „Torontál” eredeti távirata. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Reutter-ügynökség jelenti Fokvárosból, hogy Mar ez tábornok vereséget szenvedett s megsebesülve német területre menekült.

Földrengések Olaszországban.

Budapest, okt. 28. A „Torontál” eredeti távirata. Római jelentések szerint Olaszországban tegnap újabb földrengések voltak, amelyek sok helyen tetemes kárt okoztak.

HIREK.

A szegény gyermekekért.

Az Iskolagyermekbarát-egylet felhívása.

Nagybecskerek, okt. 28.

A nagybecskereki Iskolagyermekbarát-egylet a következő felhívást teszi közzé:

A jelenlegi háborús viszonyok közepette egyletünkre a szokottnál nagyobb feladat vár. A zord tél már küldi hírnökeit, nemsokára ő maga is megjelenik. A vékony nyári ruhák lekiváncsognak a vézna testekről, a láb nem képes majd meztelen maradni. A szegény gyermekek száma megnövekedett, nemcsak azok szorultak támogatásra, akik rendes körülmények között is annyira szűkölködők, hogy szüleiktől nem részesülhetnek meleg ruházatban, nemcsak azok, akiknek apja hadbavonult, hanem azok is, akiknek keresetképes atyjuk, bár nem vonult hadba, a szomorú gazdasági viszonyoknál fogva, kereset nélkül maradt.

Mindezeknek iskoláztatása csak úgy lehetséges, ha a társadalom, mint eddig, nemes szívvvel hozzájárul ezeknek felruházásához. Egyletünk ezért fordul eddigi pártfogóiboz, a könyörületes adakozóhoz, tegyék lehetővé, hogy céljának lehetőleg meg tudjon felelni, hogy felruházhassa a mezteleneket és meleg takaróval láthassa el az abban szűkölködőket.

Nagybecskerek, 1914. október hó.

Kiváló tisztelettel

A gyermekbarát egylet nevében:

Baaden Károly alelnök.	Menczer Lipót elnök.
Büchler Hugó titkár	Wégling István pénztáros.

— **Prémét a katonáknak. A téli háboru borzalmai ellen katonáinknak prémre van szüksége. Akinek van, küldje el erre a címre: Hadsegélyző Hivatal Budapest, Váci-utca 38. A posta ingyen szállítja.**

— Megyebizottsági tagválasztások.

Időközben a vármegye egyes választókerületeiben részben elhalálozás okából, részben más okból több megyebizottsági tagság megüresedett. Ezeknek betöltésére e hó végére kiírták a választásokat és pedig a következőleg:

Október 29-ikén a cserépaljai (elnök: Zsiross Imre), szárcsai (e. dr. Vuchetich István), párdányi (e. Hertelendy Ferenc), nagykikindai II-ik (e. Hauser Károly báró), máriaföldei (e. dr. Horváth Zoltán), sándoregyházai (e. dr. Gyertyánffy Jenő) és

Kistárnoki kerületben (e. Lowieser Imre).

Október 30-ikán a tamáslakai (e. Zsiross Imre), ujpécsi (e. Hertelendy Ferenc) és a módosi kerületben (e. dr. Vuchetich István).

Október 31-ikén a torontáludvari kerületben (e. Zsiross Imre).

— **A pancsovai bombázás.** Pancsováról írják lapunknak:

E hó 22-én a kumanovoi csata évfordulóján délután egy és kettő óra között a Duna tulsó partján fekvő szerbiai Samar hegyről a teljesen nyílt és védtelen Pancsova városát a szerb tüzérség nehéz ágyúkkal bombázta, bár erre a város lakossága semmi okot nem adott, 12 és 18 centiméteres ágyúkból, amint hivatalosan meg lett állapítva 20-nál több lövedéket, főleg gránátot lőttek a városra, melyek közül 13 a város középpontjába ütött be. Ezek közül 9 felrobbant s igazán Isten csodája, hogy emberélet áldozatul nem esett, bár a gránátok közül egy a városháza közelében dr. Scsitinszky Adolf házában, egy a társaskörben, egy a Pancsovai Népbank palotájában, egy dr. Gyertyánffy Jenő főszolgabíró kertjében, egy Buchtler József bankigazgató házában, egy Juba vaskereskedő házában egy a Temes folyóban álló „Lili” nevű uszályban és kettő a külső városrészekben robbant szét. Azonkívül egy a csendőrlaktanyában, egy a Ferenc József téren Spahr Keresztély szabómester házába, egy a Rákóczy-utcán az „Egyszarvu” kocsmába, a többi a Temesfolyóba és a külső területekre esett, de ezek nem robbantak. Az anyagi kár így is igen nagy s több ezer koronára rug. Egyedül Juba vaskereskedőnél 3—4000 korona kárt okozott s a többi helyeken is tetemes az anyagi kár.

Pancsova város törvényhatósági bizottsága a tegnapi napon báró Dániel Tibor főispán elnökielte alatt tartott közgyűlésében dr. Radda Ignác polgármester jelentése alapján tárgyalta az esetet. A közgyűlés felháborodással tiltakozott a nemzetközi egyezményeket arcuul üdő, védtelen és nyílt várost bombázó e fajta hadviselés ellen. Elhatározta a közgyűlés, hogy felír a m. kir. kormányhoz, közölje a semleges hatalmakkal a szerbiai hadseregnek ezt az újabb brutális és a nemzetközi és emberi jogokat és minden humanizmust lábbal taposó újabb és szégyenletes hadviselési módját. Báró Dániel Tibor főispán a bombázás első hírére székhelyéről Verseczről azonnal Pancsovára sietett, azóta állandóan ott tartózkodik s a városi tisztviselői karral

együtt mindent megtesz a méltán felzúgult lakosság megnyugtatóására.

— **Nagybecskerekiek Przemysl ostrománál.** Október 17-ikéről keltezte érdekes tábori levelezőlap érkezett az ostromolt Przemyslből Nagybecskerekre egy honvédszászlóstól. A levelezőlappól megtudjuk, hogy Przemysl dicső hősi védelméből derekasan kivették részüket a nagybecskereki katonák is. Az ádáz ostromban csak egy becskereki fiu esett el és öten megsebesültek, de ezek is csak könnyebben, míg a többi becskerekiek bij nélkül vitézkedtek az ostromban. Itt adjuk most az érdekes levelezőlapot, amely így hangzik:

Heteken át elvontunk zárva a külvilágtól, átéljük a várostrom szörnyűségeit. A becskereki fiuk derekasan állták meg a helyüket, éjjel-nappal örködve esős hideg időben, a vízzel telt lövészárkokban. Pedig folyvást ott fűtültek a puskagolyók és pusztítottak rémségesen közöttünk a lecsapódó gránátok és a felrobbanó srappelvek. Nagy események játszódnak le most itt körülöttünk. Isten vezesse diadalra a küzdő sereget. Az ostromban meghalt: Kozlovacszy Tivadar, megsebesült: Gardinovacszy Milivoj, Jégl József, Kurucszy Emil, Kurucszy István, Till Miklós. Mi, a többiek szívélyes üdvözlőnkét küldjük az otthonmaradottaknak.

Kiváló tisztelettel

Itt következik a levélíró és 16 becskereki fiu aláírása.

— **A háboru torontáli halottjai és sebesültjei.** A legújabbban megjelent 33. számú veszteséglistán, továbbá a sebesültekről és betegekről szóló 36., 37. és 38. sz. jegyzékben a következő torontáliak szerepelnek:

Halott: Georgievics Manfréd főhadnagy a 14. sz. repülőgéposztályban, Nagybecskerek.

Sebesültek: Böhmér Péter főhadnagy, 29. gy. ezr. Németnagyseimiklós. Lövés a nyelvbe. (Körössy Adél kórház, Budapest.) — Gyurjács Endre zászlós, 29. gy. ezr. Lövés a felsőkarba. (Körössy Adél kórház, Budapest.) — Weisz Jenő tart. hadnagy, 29. gy. ezr. Lövés a bal kézbe (Kassalik-féle kiségitőkórház, Budapest.) — Argyelán Traján közlegény, 5 honv. gy. ezr., Pészak Lövés a bal kézbe. (Tartalékkórház, Pécs.) — Dragan Balázs közlegény, 46. gy. ezr., Nyerő. Lövés a bal lába. (21. sz. h. őrs kórház, Temesvár.) — Frits István közlegény, 29. gy.

ezr., Pancsova. Lőtt seb. (21. sz. h. örs. kórház, Temesvár.) — Hoffmann Antal közlegény, 6. gy. ezr., Antalfalva. Lőtt seb. (1. sz. tartalékkórház, Szeged.) — Kiri Imre közlegény, 5. honv. gy. ezr., Szanád. Lőtt seb. (1. sz. tartalékkórház, Szeged.) — Kiss András közlegény, 5. honv. gy. ezr., Ujszentiván. Lőtt seb. (1. sz. tartalékkórház, Szeged.) — Kiss Antal közlegény, 5. honv. gy. ezr. Lövés a jobb karba. (2. sz. tartalékkórház, Prága.) — Korponai Gábor őrzető, 7. honv. gy. ezr., Csóka. Lövés a fejbe és az orrba. (Tartalékkórház, Pécs.) — Kőszö Adnás közlegény, 5. honv. gy. ezr., Szanád. Lőtt seb. (1. sz. tartalékkórház, Szeged.) — Kratendac András közlegény, 7. honv. gy. ezr., Zichfalva. Lövés a jobb kézbe. (Tartalékkórház Pécs.) — Krez János népfőlk. 5. népf. ezr., Szöreg. (1. sz. tartalékkórház, Szeged.) — Kuczán Ede közlegény, 16. gy. ezr., Ópáva. Lőtt seb. (1. sz. tartalékkórház, Szeged.) — Lenárd Sándor 5. honv. gy. ezr., Torontáloroszi. Lőtt seb. (1. sz. tartalékkórház, Szeged.) — Link József őrzető, 87. gy. ezr., Bégaszentgyörgy. Lövés az arcba. (Kisegítő kórház, Körmeny.) — Lugosán Rosztin közlegény, 29. gy. ezr., Egres. Lövés a bal lábba. (21. sz. h. örs. kórház, Temesvár.) — Martin Miklós 7. honv. gy. ezr., Tolvád. Lövés a combba. (16. sz. helyörs. kórház, Budapest.) — Maurus János káplár, 5. honv. gy. ezr., Zombolya. Lövés a bal karba. (Tartalékkórház, Pécs.) — Oláh Ádám közhuszár, 4. huszárezred, Ürményháza. Lőtt seb. (21. sz. h. örs. kórház, Temesvár.) — Pamausche Péter közlegény, 7. honv. gy. ezr., Nagygáj. Lövés a bal kézbe. (Tartalékkórház, Pécs.) — Románov Károly közlegény, 46. gy. ezr., Óbesenyő. Lőtt seb. (1. sz. tartalékkórház, Szeged.) — Stoffel János őrzető, 5. honv. gy. ezr., Zombolya. Lövés a jobb vállba. (Tartalékkórház, Pécs.) — Stanó György közlegény, 5. honv. gy. ezr., Tiszaszentmiklós. Lövés a mellbe. (Tartalékkórház, Pécs.) — Tiefenbach Miklós közlegény, 6. gy. ezr., Zombolya. Lőtt seb. (1. sz. tartalékkórház, Szeged.) — Tóth István köz. huszár, 4. huszárezred, Felsőmuzslya. Lőtt seb. (21. sz. tartalékkórház, Temesvár.) — Viczán Szilárd 7. honv. gy. ezr., Tolvád. Lövés a bal kézbe. (Tart. kórház, Pécs.) — Zarin Flórián közlegény, 7. honv. gy. ezr., Felsőittebe. Lövés a térdbe és a mellbe. (Tart. kórház Pécs.) — Blaszmán János pórtart., 9. honv. gy. ezr., Csatád. Lövés a kézbe. (1. sz. tart. kórház Szeged.) — Bodor György közlegény, 5. honv. gy. ezr., Óbesenyő. Lőtt seb. (1. sz. tart. kórház Szeged.) — Grbin Emil közlegény, 46. gy. ezr., Tiszaszentmiklós. Lőtt seb. (1. sz. tart. kórház Szeged.) — Horváth Lajos közlegény, 5. honv. gy. ezr., Szanád. Lőtt seb. (1. sz. tart. kórház, Szeged.) — Illin Zachariás közlegény, 46. gy. ezr., Nagycsanád. Lőtt seb. (1. sz. tart. kórház, Szeged.) — Mészáros István közlegény, 5. honv. gy. ezr. Lövés a kézbe. (1. sz. tart. kórház, Szeged.) — Mihajlev Milos közlegény, 5. honv. gy. ezr., Szanád. Lőtt seb. (1. sz. tart. kórház, Szeged.) — Nógrádi Tamás közlegény, 5. honv. gy. ezr., Ókereszler. Lőtt seb. (1. sz. tart. kórház, Szeged.) — Nyagrity János közlegény, 29. gy. ezr., Nagykikinda. Lőtt seb. (1. sz. tart. kórház, Szeged.) — Spang István közlegény, 46. gy. ezr., Törökkanizsa. Lőtt seb. (1. sz. tart. kórház, Szeged.) — Sztanovej Milán közlegény, 5. honv. gy. ezr., Törökkanizsa. Lőtt seb. (1. sz. tart. kórház, Szeged.) — Sztójcsics Jova köz-

legény, 7. honv. gy. ezr., Nagybecskerek. Lőtt seb. (1. sz. tart. kórház, Szeged.) — Vrabel István közlegény, 5. honv. gy. ezr., Csóka. Lövés a vállba. (1. sz. tart. kórház, Szeged.) — Zveity Vitályos közlegény, 7. honv. gy. ezr., Nagybecskerek. Lőtt seb. (1. sz. tart. kórház, Szeged.) — Belyagul Zsarko közlegény, 29. gy. ezr., Tiszahegyes Lövés a bal kézbe. (Tart. kórház, Nagyvárád.) — Bezáz János közlegény, 4. honv. gy. ezr., Torontálsziget. Lövés a kézbe. (Tart. kórház, Nagyvárád.) — Koity Átya közlegény, 46. gy. ezr., Nagycsanád. Lövés a jobb lábba. (Tart. kórház, Nagyvárád.) — Manyul Mladen közlegény, 29. gy. ezr., Nagykikinda. Lövés a bal kézbe. (Tart. kórház, Nagyvárád.) — Staciu Dimitri közlegény, 43. gy. ezr., Nagykikinda. Lövés a lábba. (Tart. kórház, Nagyvárád.) — Stock Jakab őrmester, 4. Sappour batt., Máriaforde. Lőtt seb. (17. sz. helyörségi kórház, Budapest.) — Stojanovics Evie őrzető, 29. gy. ezr., Nagybecskerek. Lőtt seb. (Tart. kórház, Nagyvárád.) — Stojdnir Velko közlegény, 29. gy. ezr., Nagybecskerek. Lőtt seb. (Tart. kórház, Nagyvárád.) — Sztójkovics Mihos káplár, 29. gy. ezr., Nagybecskerek. Lőtt seb. (Tart. kórház, Nagyvárád.) — Sztrám Mózes közlegény, 29. gy. ezr., Alibunár. Lövés a jobb kézbe. (Tart. kórház, Nagyvárád.) — Teran Koszta közlegény, 29. gy. ezr., Nagybecskerek. Lőtt seb. (Tart. kórház, Nagyvárád.)

— **Fogyasztási adó bérbeadása.** A nagybecskereki kir. pénzügyigazgatóság közli, hogy Öregfalu község borital- és huszfogyasztási adója az 1915. évre nyilvános árverés útján bérbeadatik. A kikiáltási ár boritalra 484 kor 02 fillér, huszfogyasztási adóra 33 kor. 52 fillér, összesen 517 kor. 54 fillér. Az árverést november 9-ikén d. e. 9 órakor tartják meg a nagybecskereki pénzügyigazgatóságnál.

— **A Modern Moziban** tegnap este „Az ördög hegedüje” címmel érdekes művészdrámát mutattak be, amely pompás fölvételeivel, drámai jeleneteivel nagy tetszést keltett. Hasonlóképpen tetszett a szép kísérő műsor is. A legközelebbi előadás csütörtökön lesz, amikor „A botrány” című nagyhatású dráma kerül színre.

TAJÉKOZTATÓ.

Városi ingyenes népkönyvtár. A volt esküdtzéki épületben. Nyitva naponként reggel 8-tól d. u. 2 óráig.

Az ingyenes olvasóhelyiség és könyvtár nyitva van minden nap délután 5 órától este 10-ig. Vasár- és ünnepnapokon délután 5 órától este 10-ig. Könyvtárra vasárnap, szerda, péntek délután 5-7 óráig.

A „Magyarországi munkások rokkant- és nyugdíjgyulete” nagybecskereki fiókja minden hó 1-je és 15-ike után eső vasárnapján fogad el befizetéseket az Ellmer-féle helyiségben d. u. 2-5 óráig. — A beiratások szintén ott eszközölhetnek.

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi CENTIFOLIA-KENŐCSE

biztos gyógyszerü idült, söt rákszerű sebeknél, daganatoknál, gyulladásoknál, kiütéseknél, karbunkulusoknál. Eitávolít a testből idegen testeket, megakadályozza a vérmérgezést és legtöbnyire feleslegessé teszi az operációt.

Egy adag ára 1.80 K.

Levélpostával francó szállít naponta kétszer előleges fizetés mellett Apotheke zum Schutzensel A. Thierry Progreda bei Kohitsch. — Kapható azonkívül Török József gyógytárában, Thalmayer és Seitz valamint Kochmeister utódnál Budapesten és az ország valamennyi nagyobb gyógytárában. 918-6.4

Színház, művészet.

**** Timár Liza — Hegedüs nélkül.**
Hegedüs Gyulát várta tegnap estére a nagybecskereki közönség, de Hegedüst elfogta valami primadonna-szeszély s az utolsó pillanatban — nem jött el. Így a vendégszereplésre kitűzött „Timár Liza”-t nélküle adták a multkori szereposztásban s az előadók ezuttal is élénk tetszést arattak.

Ma este a Tündérlaki lányok helyett a „Sybill” kerül színre.

Hirdetések.

Pályázat.

Alulírott nál a jegyzői teendőkhöz teljesen jártas irnok-végrehajtó 5 korona napidij mellett azonnal alkalmazást nyerhet.

A szerb nyelv tudása megkívántatik. Klári, 1914. évi október 26-án.

(975-32) Szabados Károly, jegyző.

Nagybecskerek r. t. város tanácsának 1914. évi október hó 24-én tartott üléséből.

21495-1914. kig. sz. 976-1.1

Hirdetés.

Nagybecskerek rend. tan. város közjovendelmi, gimnáziumi, kövezetvám-, rakpartvám-, tisztí nyugdíj- és villammü-pénztárának 1915. évre szóló költségelirányzatait 15 napon át azzal tesszük közszemlére, hogy ezen idő alatt a városi számvéveségnél megtekinthetők.

Nagybecskerek, 1914. október hó 24-én.

Kiadta:

Strosz Béla, vár. főjegyző.

A nagybecskereki járás főszolgabírájától. 5981-914. sz. 974-3.2

Hirdetmény.

A cs. és kir. hadikincstár tulajdonát képező vágómarha-gulyából vehesség folytán kiküldönített mintegy 250 darab **vemhes tehén** eladása rendeltetvén el.

Figyelmeztetnek tehát mindazok, főleg azonban a gazdák, akik ily állatot vásárolni akarnak, hogy ez iránt Felső-arádi község előljároságához fordulhatnak.

Megjegyeztetik, hogy a jobb minőségű állatok átlagárban és alku szerint 240 koronától feljebb, a gyengébbek pedig sulyra 70 fillérenyi egységárban bocsátatnak megvétel alá.

Nagybecskerek, 1914 október 26-án.

A nagybecskereki főszolgabíróság.

Kitűnő minőségű

burgonya

kapható

Kohn Mórán Nagybecskerek,
Mátyás Király- és Alkotmány-u. sarkán 666 sz.

973-32

HELYBELI BESZERZÉSI FORRÁSOK.

Asztalos:

Szelentzky Pál, Árpád-utca.

Bádogos:Schmidt Ferenc, Nicky-utca.
Walik István, József főherceg-u.**Biztosítási ügynökségek:**Franz J. L. (Adria) Hunyadi-utca.
Hirtenstein Márk (Bécsi bizt.) Erzsébet-tér.
Magy.—Francia bizt. társ. József fhg-u.
Ifj. Rigó István (Első M. Alt.) Árpád-u. 21.
Rosenberg Salamon (Magyar Élet- és Járuléki), Ferenc József-tér. Telefon 3-22.
Steinitzer Géza (Ass. Generali) Gabonatér.**Borbély és fodrász:**Ikity Dusan, Hunyadi-utca.
Nagyvinszky Iván, Hunyadi-u.**Butorgyár:**

Bence A. és fia, Hunyadi-utca.

Cementgyár:

Özv. Guttmann Jakabné és fiai, Kültelek.

Építőkereskedők:Kertész A., Iskolaépület.
Weinberger K., Hunyadi-u.
Wilhelm Ferenc, Hunyadi-utca 2.**Divatáruház:**Boskovits S. J., Hunyadi-utca.
Bukovác István, Hunyadi-utca.
Mesznik Imre, Pénzügyi palota.
Pergér Rezső, Jókai-u.**Dobozgyár és műkönyvkötészet:**

Schneider János, Aradáci-ut.

Drogueria:

Melkuhn Dezső, Hunyadi-utca.

Ékszerészek:

Goldberg Mihály, Hunyadi-u.

Fényképész:

Oroszy Lajos, Korona-utca.

Férfiszabók:Grünbaum Vilmos, Hunyadi-utca.
Kocsis Sándor, Klub-kávéházzal szemben.
Kovács Ödön, Hunyadi-utca.
Tóth József Hunyadi-utca.**Fogműterem:**

Buzolich József, Hunyadi-utca.

Fűzer- és esemegekereskedés:Fendler József, Hunyadi-u.
Weiterschan József, Hunyadi-u.**Gépjavitó műhely:**Bürger és Grünwald, Temesvári-u.
Csókás Antal, Nicky-utca.**Gőzfűrész:**Engel Sámuel, Eötvös-utca.
Kereskedelmi részv.-társ. Eötvös-u.**Gyógyszertárak:**Kellner J. utóda Czikajló, Hunyadi-u.
Kollarich Gábor, Melencei-utca.
Vági Sándor, Szerb egyház-palota.**Hálógyár:**

Csusner János.

Kalapkészítő:

Andresz A. Fötér, Bauer-ház.

Kalapraktár:

Sindelás Béla, Hunyadi-utca.

Kávéházak:

Sólyom György, Klub-kávéház.

Kézműáru-, rövidáruüzlet:Benó testvérek, Hunyadi-utca.
Eisenstädter S. és társai, Hunyadi-utca.
Freund S. és fiai, Hunyadi-utca.
Stagelschmidt János, Hunyadi-utca.**Könyv-, zenemű- és papirkereskedés:**Almásy és Szepešy, Hunyadi-utca.
Mangold Lipót, Hunyadi-utca.**Könyvkötészet:**

Schneider Lajos, Megyeház-utca (Pest-szállodával szemben).

Kocsigyártó:

Amend Ferenc, Nicky-utca.

Kőművesek:Gazdig György, Szerbtemplom-u.
Hoff N. és társa.
Klaszky Jakab, Váraljai-u.
Mattern Mihály, Juranics-u.
Pányi János.**Lakk-, kence-, és festékáruraktár:**

Pencz János, Megyeház-utca.

Lakatosműhely:

Engel Adám, Megyeház-utca.

Lisztkereskedés:

Klein Mór, Hunyadi-u.

Mészáros és hentes:Bauerle testvérek, Városházépület.
Prokisch Gyula, Hunyadi-u.**Mozigépek, berendezések:**

Berger Árpád, Hunyadi-utca.

Műköszörűs:

Molnár János, Nicky-u.

Női kalapüzlet:

Tolvay Józsefné, Hunyady-utca.

Női kész kosztüm és bluz:

Schwartz Dávid, Hunyadi-utca.

Ruhakereskedés:Felsenstein Ferenc, Hunyadi-u.
Goldschmidt Lipót, Hunyadi-u.
Schwarz Dávid, Hunyadi-u.**Sirkóráktár és szobrászterem:**

Tanner Alajos, Szerbtemplom-utca.

Szállító-cég:

Perl Mór, Szerb egyházpalota.

Szállodák:Beneth nagyszálloda, Ferenc József-tér.
Korona-szálloda, Erzsébet-tér.
„Pest városához“ c. szálloda, Megyeház-u.**Szénkereskedés:**

Herzog Gyula, Kinizsy-u.

Szeszgyár:Lukács és társa, Kültelek.
Schwirllich Alajos, Aradáci-u.**Téglagyár:**

Klein Bernát.

Temetkezési intézet:

Bence A. és fiai.

Tűzifa-, épületfakereskedés:Annau örökösök, Korona-utca.
Gerő Henrik, Korona-utca 4.
Kurländer Imre, Aradáci-ut 1.**Uridivatáruház:**

Liptay Dezső, Hunyadi-utca.

Vaskereskedés:Boleszny Antal, Hunyadi-u.
Daun Gyula, Hunyadi-utca.
Berényi Bódog, Hunyadi-utca.**Vendéglő, étterem:**Gál István, Orient-étterem
Habrich Ferenc, Melencei-u. 29.
Kovács János, vasuti vendéglő.
Magyar Király sörcsarnok.
Maréoin Jenő, Kaszinó-vendéglő.
Remsing Mátyás, Otthon-sörcsarnok
Tóth és Noriszán, a nagyhíd mellett.**Virágkereskedés és kertészet:**

Oláh Gábor, Bajza-u.

Hirdetéseket jutányos árért közöl a „Torontál“

politikai napilap kiadóhivatala, mely lap a legrégebb, legelterjedtebb, legolvasottabb napilap Torontálvármegyében.